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教學活動設計 
單元名稱 叢林法則 

設計者 商永齡 

授課時數 共 1~2節 

核心素養 【總綱】 

C1道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

重 大 議 題 

人權議題 

人 J3 

探索各種利益可能發生的衝突，並

了解如何運用民主審議方式及正當

的程序，以形成公共規則，落實平

等自由之保障。 

學習表現 【社會領綱】 

社 1c-Ⅳ-1 

評估社會領域內容知識與多元觀點，並提出自己

的看法。 

社 2a-Ⅳ-1 

敏銳察覺人與環境的互動關係及其淵源。 

社 2b-Ⅳ-1 

感受個人或不同群體在社會處境中的經歷與情

緒，並了解其抉擇與情緒。 

社 3c-Ⅳ-2 

理解成員特質並相互學習與合作。 

跨 領 域 學 習 

綜-J-C2 

運用合宜的人際互動技巧，經營良

好的人際關係，發揮正向影響力，

培養利他與合群的態度，提升團隊

效能，達成共同目標。 

學習內容 公 Aa-Ⅳ-2 

什麼是公民？現代公民必須具備哪些基本的德

性？  

公 Bc-Ⅳ-1 

為什麼會有社會規範？法律與其他社會規範有

什麼不同？ 

公 Ca-Ⅳ-1 

日常生活和公共事務中的爭議，為什麼應該以非

暴力的方式來解決? 

建 議 教 材 

「別西卜之島」桌遊 

https://www.youtube.com/watch?

v=nRp337HUOZw#action=share 

《死亡實驗》 

https://www.youtube.com/watch?

v=NiDQPLduSWw 

浪潮 

https://www.youtube.com/watch?

v=vKpLJx1cpds 

學習目標 1. 理解社會規範、群體共識如何形成的過程 

2. 體驗人際互動形式的各種情緒與處理方式 

3. 學習遭遇突發狀況的應變方式 

多元評量 1.口頭發表  2.學習單書寫  3.小組討論  4.遊戲式教學法 
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教學指導要點 
教學 

時間 
評量重點 

事前準備 

1. 製作籤序:分為合作、個人競爭、小組競爭(陣營)、不限等四大類 

2. 依遊戲說明書指示放置好各項物品的位置 

3. 進行分組，每組最多 6人 

4. 每人發下一張學習單紀錄遊戲心得與感想 

  

一、 引起動機 

(一) 教師提問 

1. 人際之間的規範如何產生的?  

2. 如果群體間遇有不同意或有爭議的時候怎麼處理呢?  

3. 你是否有遇過/想過~有沒有民主機制無法解決的時候呢? 

(二) 影片欣賞 

 先觀看死亡實驗的影片 1分鐘後暫停，以了解情境，並預測囚

犯與獄警之間可能發生了什麼事? 

 再觀看後面的 4分鐘影片(不需要全部看完) 
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每個問題選擇

2 位學生舉手

發表。 

二、 教學活動 

設計說明: 

本次活動設計皆以「體驗、省思」的流程作為整體設計的主軸，以下

分為兩部分活動(可視時間狀況，擇一或兩部分執行)。 

(一) 不限回合數 

1.體驗階段 

 任務條件:蒐集三樣求救物品，並抵達求救地點，所花費的總回

合數。 

 分數計算:完成的人/組別，依序分別獲得 6分、3分、1分，其

餘 0分。 

 執行步驟說明 

 由其中一位最近搭過飛機的同學抽籤:根據所抽中的籤之內

容，進行人際之間的互動，所有的動作都要符合籤中的內容標

準。 

 計算:比較不同規則下，完成任務時的回合數。 

2.省思階段 

  體驗活動結束後，每人拿出學習單，進行下列問題回應與思考: 

 在左上角寫上/畫出心情或能表示這次活動的一句話語。 

 在右上角:描述在此次行動中，你們的互動規範如何產生的?

如何達成共識的? 

 在右下角:說明是否有團體所產生的共識，你個人不同意的理

由為何? 

 在左下角:寫下如果再有一次機會進行活動，你覺得如何做將
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能理解遊戲規

則並依照指示

進行活動。 

 

 

 

 

 

 

能清楚表達自

己所重視的理

由。 
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會表現得更好? 

(二) 限制回合數~8回合內 

1.體驗階段 

 任務條件:依照遊戲說明書進行即可。 

 分數計算:只要是獲救者，都獲得 6分，未獲救或中途出局者為 0

分。 

 執行步驟說明 

 由其中一位最近搭過飛機的同學抽籤:根據所抽中的籤之內

容，進行人際之間的互動，所有的動作都要符合籤中的內容標

準。 

 計算: 比較不同規則下，完成任務時的回合數。 

2.省思階段 

體驗活動結束後，每人拿出學習單，進行下列問題回應與思考: 

 在左上角:寫上/畫出心情或能表示這次活動的一句話語。 

 在右上角:描述在此次行動中，你們的互動規範如何產生的?

如何達成共識的? 

 在右下角:說明是否有團體所產生的共識，你個人不同意的理

由是? 

 在左下角:寫下如果再有一次機會進行活動，你覺得如何做將

會表現得更好? 

  

能理解遊戲規

則並依照指示

進行活動。 

 

 

 

 

 

 

能清楚表達自

己所重視的理

由。 

三、 老師總結 

1. 活動頒獎，並抽取同學進行省思問題的說明。 

2. 播放「浪潮」的影片 

結束後，請學生思考一開始的影片、叢林法則活動的內容等三者

之間的關聯性。 

3. 教師說明 

今天的所有活動與公民科的一下社會規範單元有關，其中也涉及

人際間的互動形式:合作、競爭與衝突，甚至與人權的議題:公平、

權力/權利的討論也有很高的關聯。 

如何建立起一個群體的規範?看似簡單，但其實有很大的學問，其

中包含個體權益與集體利益的衝突、理性與感性的矛盾，甚至是

道德與無道德的糾結等複雜情感，而這些都是人際互動中真實的

感受。 

而不論傳統部落、現代社會都有一套運行的法則，這個法則可能

是宗教信仰、風俗習慣或是法律，這就是社會規範，因此如何建

立一套長久能維護人權、大家所信服的社會規範，有賴各位的智

慧持續地讓制度更完善，畢竟制度是人想出來的，沒有完美的制

度，只有進步的制度。 
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參與課堂討

論，並表達自

己的想法。 

 


